

Домашнев, Сергей Герасимович - писатель (родился в 1742 или 1746 г., умер в 1795 г.). Учился в Московском университете; служил в Измайловском полку и в генеральном штабе. С 1775 до 1783 г. был директором Академии Наук. Судя по запискам княгини Дашковой и по академическим деловым бумагам времени директорства Домашнева, управление Домашнева было преисполнено злоупотреблений и беспорядков по экономической и счетной частям. В связи с научным невежеством Домашнева, стремление его к самовластию вызывало постоянные пререкания с академиками. Домашнев еще студентом печатал много стихов и прозы в журналах Хераскова "Полезное увеселение" и "Свободные часы"; особенной известностью пользовалась его "Ода на восшествие на престол императрицы Екатерины II" (Санкт-Петербург, 1762). Из прозаических статей Домашнева выдаются: "Краткое описание русских стихотворцев" (Москва, 1763), "О стихотворстве" ("Полезное увеселение", 1762; перепечатано в "Материалах" Ефремова), "Рассуждение о пользе наук", "Сатирический сон", академическая "Речь об обязанности, которую имеют ученые общества присоединять к физическим наблюдениям и нравственные". Домашнев известен гонением на букву "ъ", которую он хотел совершенно изгнать из употребления; в виде опыта без этой буквы он печатал в "Академических известиях" отдел: "Показание новейших трудов разных академий". Гонение на "ъ" дало повод острословам того времени составить забавную "челобитную от ера". Деятельность Домашнева осмеяна в сочинении "На бывшего в Академии Наук директором господина Домашнева", написанном в форме и стиле церковного акафиста. - См. Лонгинов "Домашнев" ("Русская Старина", 1896, No 9); В.И. Срезневский "Домашнев" ("Русская поэзия", редакция С.А. Венгерова, выпуск 6); "Русский Архив" (1872, No 10) и "Чтения общества истории и древностей" (1866, No 4). В. И. С.

Jhbubyfk pltcm - http://dic.academic.ru/dic.nsf/enc_biography/22310/%D0%94%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D1%88%D0%BD%D0%B5%D0%B2,

Домашнев, Сергей Герасимович - директор академии наук, камергер, род. 24 сент. 1743 г., умер 29 авг. 1795 г. Д. учился в Московском университете, числясь в то же время солдатом в Измайловском полку, куда поступил на действительную службу в 1760 г. Вслед за тем Д. служил офицером в полевых полках, в 1767 г. был депутатом от сумского дворянства в комиссии по составлению нового уложения, а затем долгое время путешествовал за границей. В 1772 г. Д. участвовал в Морейской экспедиции графа А. Г. Орлова и командовал набранным албанским легионом. По возвращении в Россию Д. пожалован был сначала камер-юнкером, затем действительным статским советником и наконец в 1775 г. назначен директором академии наук. На литературное поприще Д. выступил очень рано, печатая в 1760-1763 гг. мелкие прозаические статьи и стихотворения в журналах Хераскова "Полезное увеселение" и "Свободные часы". В 1767 г. Д. напечатал две статьи по географии в "Переводах из энциклопедии", в издании которых он принимал участие. На 50-летнем юбилее академии, бывшем в 1776 г., Д. произнес речь. В следующем году Д. предложил академии составить "Всеобщее географическое, историческое, политическое, физическое и экономическое описание России", но предприятие это ограничилось только составлением расписания предметов для этого сочинения. За труды по академии Д. пожалован был в 1778 г. камергером. Д. желал изгнать из употребления букву ъ и в "Академических Известиях" 1781 г. печатал без этой буквы один отдел под заглавием: "Показание новейших трудов разных академий". Императрица Екатерина не была довольна управлением Д. академией, в особенности экономической и хозяйственной ее частями, и в 1783 г. Д. уволен был от службы. Место его в академии заняла княгиня Е. Р. Дашкова, в "Записках" своих оставившая немало дурных отзывов о деятельности своего предшественника.

М. Н. Лонгинов: "Сергей Герасимович Домашнев" (Русск. Стар., 1871, 2). - "Директор Академии Наук Сергей Герасимович Домашнев". (чтение Московского Общества истории и древностей российских, 1866, No 4). - "Материалы" Ефремова. - Сухомлинов: "История Р. Академии".

{Половцов}

Домашнев, Сергей Герасимович (1742 или 1746-1796) - директор Академии наук. Учился в Московском университете, затем служил в Измайловском полку и в генеральном штабе. В 1772 г. он принимал участие в Турецкой войне и начальствовал над легионом албанцев. Екатерина II назначила Д. директором Академии наук, на место его ближайшего покровителя, Владимира Григорьевича Орлова. Судя по запискам кн. Дашковой, управление Д. было преисполнено злоупотреблений и беспорядков по